
ЖИЛИЩЕН ФОНД В КРАЯ НА ГОДИНАТА 
 

1. Цел и предназначение 

Целта на статистиката на жилищния фонд е да осигурява информация за 

състоянието на жилищните сгради и жилищата в Р България. Данните за Баланса на 

жилищния фонд към 31.12. са получени на база на резултатите от последното  

проведено преброяване на жилищните сгради и жилищата, като всяка година се 

добавят данните за новопостроените и се изваждат данните за разрушените 

жилищни сгради и жилища през съответната година. 

Посредством изследването се осигурява изчерпателна информация за:  

- жилищните сгради;  

- жилищата в жилищните сгради;  

- площта на жилищата. 

Статистическата информация за жилищния фонд служи като основа при 

разработването на голям брой прогнози и анализи в областта на жилищната политика и 

строителството. 

2. Обект и обхват на изследването 

Обект на изследването са жилищните сгради и жилищата в страната. 

Жилищни сгради са сградите, които по първоначално изграждане или чрез 

преустрояване са предназначени за постоянно обитаване и се състоят от едно или 

повече жилища, които заемат най-малко 60% от разгънатата им площ.. В обхвата на 

наблюдението „Жилищен фонд в края на годината“ са включени обитаваните и 

необитаваните жилищни сгради, общежитията и сградите за колективни домакинства. 

Според вида си жилищните сгради са: 

 Къща - нискоетажна (от един до три етажа) жилищна сграда (свободно стояща, 

„на калкан“ или „близнаци“, терасовидна, редова и др.), при която всяко от 

жилищата има собствен вход директно от прилежащия терен. Тук се включват и 

сградите до три етажа с по едно жилище на етаж и общ вход от улица/двор. Тук 

се включват и къщите за гости и семейните хотели, в които поне 60% от площта 

се използва за обичайно пребиваване на лица и отговарят на определението за 

къща. 

 Жилищен блок, кооперация - сграда с ниска (2 или 3 етажа), средна (4 и 5 

етажа) или висока (6 и повече етажа) етажност и с един или повече входове с 

общо стълбище към отделните жилища в съответния вход. Тук се отнасят и 

сградите на два или три етажа с две и повече жилища на етаж. Жилищни 

блокове, които имат повече от един вход, и тези, които са строени по секции 

(стъпаловидно), се приемат за една сграда. Тук се включват и къщите за гости и 

семейните хотели, в които поне 60% от площта се използва за обичайно 

пребиваване на лица и отговарят на определението за „Жилищен блок, 

кооперация“. 

 Сграда от смесен тип (над 60% жилищна площ) - сгради, в които повече от 60% 

от разгънатата застроена площ се използва за жилищни цели, а по-малко от 40% 

от площта - за нежилищни цели (търговски, административни и др.). 

 Общежитие - жилищна сграда, предназначена за временно задоволяване на 

жилищните нужди на студенти, докторанти и специализанти или 

работници/служители. 

 Вила - сгради, които се намират в регулирани или нерегулирани вилни зони, 

частни имоти (лозя, градини) и др. и които по първоначално изграждане са 



предназначени за задоволяване на специфични нужди на населението - отдих, 

сезонно или временно жилище.  

 Сграда за колективно домакинство - интернати, пансиони, манастири, домове 

за отглеждане на деца, домове за стари хора, затвори и други подобни, в които 

живеят колективни домакинства. 

Жилището е обособено и самостоятелно от гледна точка на конструкцията място, 

което по първоначално изграждане или след преустрояване е пригодено за живеене, 

състои се от едно или няколко помещения (жилищни или спомагателни) и има един или 

повече самостоятелни изхода на общодостъпна част (стълбище, двор или направо на 

улицата), независимо от това дали има изградена кухня. 

Жилище, разположено на два или три етажа в една жилищна сграда, в което живее 

едно домакинство, се приема за едно жилище. Ако в такава сграда на всеки етаж живее 

отделно домакинство, всеки етаж се приема за отделно жилище. 

В сградите от хотелски тип (коридорна система) стаите, в които живеят отделни 

домакинства, се приемат за самостоятелни жилища. В сгради, в които живеят 

колективни домакинства (пансиони, специализирани домове, манастири, затвори и др.), 

всички стаи, в които са настанени лица, влизащи в състава на колективното 

домакинство, и всички спомагателни помещения, ползвани от тези лица, образуват 

едно жилище.  

Жилищната площ включва площта на стаите и кухните с площ 4 и повече 

квадратни метри.  До 31.12.2018 г. площта на кухните се разглежда отделно. 

Стаята е пространство в жилището, оградено със стени от пода до тавана и 

покрива, с размери, достатъчни за помещаването на легло за възрастен човек (най-

малко 4 кв. м.), и най-малко 2 м височина на по-голямата част от стените до тавана. 

В състава на спомагателната площ се включва площта на спомагателните 

помещения, стаите и кухните с площ, по-малка от 4 кв.м, вестибюлите с портал и друга 

преграда, коридорите, антретата, баните, тоалетните, килерите, дрешниците, другите 

спомагателни помещения (сушилни, перални, балкони и лоджии) независимо от 

големината на площта им. 

Полезната площ на жилището представлява сума от жилищната и 

спомагателната площ.  

Жилищната площ на човек от населението е изчислена към броя на 

населението в края на годината. 

Данните за жилищните сгради и жилищата в тях са получени на база 

административно-териториалното деление на страната към 31.12. на всяка година. 

3. Периодичност  

Данни за Баланса на жилищния фонд в края на годината се получават годишно. 

4. Източници на информация 

Източник на информация за Баланса на жилищния фонд в края на годината са 

данните от последното проведено преброяване на жилищните сгради и жилищата, 

както и статистическия формуляр „Карта за жилищна сграда”, с който се събират данни 

за новопостроените и съборени сгради и жилища през съответната отчетна година. 

Информацията се събира тримесечно от всички общински администрации в страната.  

5. Разпространение на информацията  

Основните резултати от изследването се публикуват на интернет сайта на НСИ и в 

общи издания на НСИ. 


